
Anul LV 111. tir. 100,

TELEGRAFUL ROMAN.
Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta

Sibiiu, Sâmbătă 18 Septemvrie (1 Octomvrie) 1910.

A B O N A M E N T U L :
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 18 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele şi inserţinnile
să se adreseze Administraţiei tipografiei arhid., Sibiiu, str. măcelarilor 45.

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, str. măcelarilor Nr. 45. 

Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N 1 L E :
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fiii 

rândul cu litere garmond.

Notificare oficială.
Sinodul arhidiecezan a stabilit în 

sesiunea din anul 1910 sub nr. 71 
ca „pe viitor autorii de cărţi de ce
tire pentru limba română să ţină 
cont de toate acele principii, cari 
asigură caracterul românesc al cărţii 
prin fondul bucăţilor de cetire şi 
coloritul estetic-literar, prin limba, 
felul de prelucrare şi isvoarele ma
terialului de cetire“ şi ca „autorii 
tuturor manualelor scrise româneşte 
pentru ori ce obiect de învăţământ 
să fie îndatoraţi a da în cărţile lor 
o limbă românească ireproşabilă. 
Numai manualele astfel întocmite 
pot conta pe viitor şi la aprobarea 
din partea sinodului“.

Autorilor de cărţi didactice li 
se atrage cu toată seriositatea lua
rea aminte asupra conclusului cu 
numărul de mai sus al sinodului ar- 
hidiecezan, conclus publicat în în
tregime şi în „Telegraful Român“ 
nr. 48 din 1910, căci neobservarea lui 
poate să le aducă însemnate pa
gube materiale fără ca să aducă şi 
şcoalei vre-un folos oare care.

In ce priveşte procedura de a- 
probare a cărţilor didactice din par
tea autorităţilor bisericeşti-şcolare, 
autorilor li se mai atrage luarea a- 
minte şi asupra disposiţiei cuprinse 
în acelaş conclus sinodal, că pen
tru recensiunea fiecărui manual îna
intat consistorului spre censurare 
şi eventuală aprobare e a se trimite 
deodată cu cererea pentru aprobare 
şi taxa de 20 cor. pentru cărţile în 
extensiune de 7 coaie de tipar, res
pective de 30 cor. pentru cele de 
o întindere de peste 7 coaie. Taxa 
aceasta consistorul o transpune re- 
censentului, pe care-1 va denumi 
dintre bărbaţii noştri de şcoale cei 
mai probaţi. Recensiunea se va face 
cel mai târziu în curs de 6 luni 
dela înaintarea căiţii consistorului. 
In cas, că părerea recensentului 
esté, ca cartea înaintată să nu se 
aproabe, recensia se va transpune
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Un pictor bisericesc.
Am semnalat In coloanele aoeîtui 

ziar lipsa unui număr mai mare de pic 
tori bisericeşti şi am soos în evidenţă şi 
nenumăratele rele, cari re,sultă în mod lo
gic din aoeastă stere de luoruri foarte pu
ţin normală.

Din aoele expuneri sumare să desfa
cem, pentru orice om cu mintea dară şi 
disciplinată, una din cele mai dureroase 
constatări, anume: primitivitatea nespus 
de stângace, şi adeseori caregbioasă, a pic
turii din bisericile ardelene.

Vor trebui oăutate, fireşte, toate mij
loacele ou ajutorul cărora să se înlăture 
această situaţie extraordinar de păgubi
toare şi să sa îndrume viaţa artistică a 
neamului nostru spre cărările sigure şi se
nine ale unei arte sănătoase şi superioare.

Pentru aceasta avem nevoe de artişti 
talentaţ;, eşiţi din sânul poporului nostru, 
şi nu de oârpaoi, străini atât de oerinţele 
artei, cât şi de tradiţiile bisericii ortodoxe.

Stilul bizantin devenit oanonio în 
pictura bisericii noastre va trebui să fie 
păstrat cu orice preţ. Asta însă nu în
seamnă nici decum, oa el să fie executat 
în condiţiile inferioare ale epooii sale de

fără amânare autorului, pentruca şi | 
acesta să-şi poată face reflexiembe 
sale. Faţă de reflexiile autorului 
recensentul e dator să-şi mai spuie 
odată cuvântul, fără a mai avea 
dreptul la vre uu onorar deosebit 
pentru aceasta. Tot cu această oca- 
sie consistorul atrage atenţia auto
rilor căiţilor didactice mai nouă, 
ca să şi le înainteze fără amânare 
spre aprobare, căci dispoziţiile noa
stre regulamentare nu permit între- 
trebuinţarea manualelor neaprobate.

Sibiiu, din şedinţa consistorului 
arhidiecezan, ca senat şcolar, ţinută 
la 16 Sept. v. 1910.

Consistorul arhidiecezan.

Convenţia turco-română.
S ilu ir i, 30 Septemvrie n.

De câteva zile se discută în 
toate ziarele europene o ştire, care 
a provocat mare senzaţie în lumea 
politică de pretutindenea, ştirea, că 
între România şi Turcia s’ar fi în
cheiat o alianţă, o convenţie mili
tară, în scopul de a se apăra reci
proc aceste state în caz de primej
die. Şi cu toate că ştirea a fost des- 
minţită, atât din partea României, 
cât şi din partea Turciei, ea se men
ţine, şi se dau chiar şi amănunte 
asupra punctelor trecute in această 
convenţie turco-română. Fie ar fi 
următoarele:

Turcia se obligă să respecteze 
statul quo, şi sub nici o împrejurare 
să nu-1 turbure cu privire la strâm
toarea Dardanelelor, pentruca Ro
mânia să nu fie expusă niciodată 
vre-unei dificultăţi din spre coasta 
maritimă.

Turcia se obligă, ca în caşul 
unui atac împotriva Dobrogei, sä a-
pere acest limit românesc cu toate tru
pele sale.

Turcia se declară gata a acorda 
concesiuni cu caracter naţionalist Aro
mânilor din Macedonia.

România se obligă, că in caz 
j dacă Bulgaria va ataca Turcia, să

eolipsă, oi se va ţinea seamă de progre
sele artei moderne.

O combinare a lui cu stilul modern 
e la toată întâmplarea necesară, fiind acea
sta o urmare fireasoă a legilor de evolu 
ţie şi a rafinării gustului artistic al publi
cului. Aplicarea motivelor româneşti în 
arta bisericească înoă resultă din această evo
luţie şi din tendinţa unei esprimări în forme 
superioare a sufletului nostru românesc.

Aceste motive însă trebue să fie pre
lucrate de un artist de talent, ca nu cumva 
să ne întoaroem iarăşi la o primitivitate 
acum în epoca de subtilă rafinerie a ar
tei. Căci o simplă lipire a lor aşa cum 
se găsesc în arta poporală, de pereţii bi
sericilor şi de hainele sfinţilor, încă nu 
înseamă o naţionalizare a picturii biseri
ceşti, care să stea la înălţimea artei de azi.

Aceasta numai pănă oând se va ivi 
artistul, oare să fixeze stilul bizantin în 
formele artei de azi, pe un fond naţional, 
creind, în acest înţeles, stilul românesc, cu 
înlăturarea grămădirii neartistioe a moţi 
velor ţărăneşti în pictura bisericească.

Bisericile noastre vor engeja deci 
astfel de pictori, cari vor face o bună pic 
tură bisericească, ţinută în stil b'zantin, şi 
cari în marginile îngăduite de acesta vor 
aplica şi motive naţionale, nu vor abuza 
însă de ele.

In puzderia de pseudo-aitişti cari au 
monopolizat zugrăvirea (?) biserioilor noa-

sară cu întreaga ei armată asupra 
Bulgariei.

Fie ca s’a legat cu adevărat 
această convenţie, în mod verbal, 
sau în scris, fie că ea există numai 
ca idee: punctele trecute în ea, ori 
ţinute în vedere pentru a fi trecute 
în ea, sunt, — cum se vede din cu
prinsul lor, — favorabile mai mult 
României decât Turciei, de aceea, tre
bue să considerăm lucrul ca un nou 
succes al politicei înţelepte externe 
pe care o face statul român, chiar 
şi dacă nu ar exista convenţia, ori 
nu va fi legată nici în viitor, pen- 
trucă şi numai presupunerea, că dacă 
ea s’ar lega, ar putea să fie legată 
numai sub condiţiile de sus. revarsă 
lumină favorabilă asupra României 
şi asupra celor ce-i conduc politica 
externă.

Vorba e însă, că în ce scop să 
se fi legat, ori ar fi să se lege a- 
lianţa aceasta? La tot cazul, pentru 
a fi menţinută pacea şi ordinea în 
Balcani; iar fiind acesta scopul, ea 
s’a legat, ori e pe cale a se lega, 
cu învoirea, ori poate chiar la în
demnul puterilor mari europene, cari 
formează tripla alianţă: Germania, 
Austro-Ungaria şi Italia. Puterile 
acestea sunt adecă prea departe de 
faţa locului, pentru a putea potoli 
focul în momentul în care se naşte, 
de aceea au fost puse, ori vor fi puse 
să stee la pândă, ca aliate şi bune 
amice, Turcia şi România, mai ales, 
că naşterea focului e de aşteptat 
din Bulgaria, care ’şi înebipue, că 
are socoteli încă neregulate, şi cu 
România, şi cu Turcia.

De aceea, presa din Bulgaria e 
înverşunată rău din pricina legării 
convenţiei din întrebare şi ameninţă 
cu o surprindere (?) dureroasă pentru 
România. Dar se fac şi alte com- 
binaţiuni pe tema acestei convenţii, 
care cu positivitate nici nu se ştie 
dacă există ori nu. Să prevede iz
bucnirea unui războiu mare euro
pean, ca şi care nu s’a mai văzut. 
Anume, se spune aşa, că dacă se va 
naşte cu adevărat necesitatea, ca

stre, s’a ivit aoum unul cere e în măsură să 
dea una din oele mai satisfăoătoare pic
turi bizantine, brodată şi cu motive na
ţionale acolo, unde ele se pot aplica fără 
a turbura armonia stilului.

E dl Cabadaieff din Corabia (Româ
nie).

El a fost obemat să picteze biserica 
frumos renovată din Sebeşul de sus (prot. 
Avrig). Dsa înainte de toate e un foarte 
bun cunoscător al picturii bizantine. Şooala 
de belearte a făcut-o în curs de 6 ani la 
Solia, apoi un an la academia liberă din 
Milano. După aoeea a întreprins mai multe 
călătorii de studii prin Rusia, Greoia, Ger
mania şi Italia, oprindu-se pentra vreme 
m8i îndelungată la Ravena, oraşul oare a- 
dăpoateşte între zidurile sale cele mai îu- 
sensnate monumente de artă. Aioi, în oe
le brele biserici ale sf. Gheorghe, sf. Sofii 
şi sf. Vital se găseşte cea mai frumossä 
pictură executată în stil bizantin. Pic
torii bisericeşti, şi ou deosebire oei cari 
lucrează în acest stil, vin la Ravena oa 
la o Mecca artistică, unde li se dă cel 
mai bogat prilej pentru cunoaşterea tai
nelor picturii bizantine, până în nuanţele 
ei oele mai fine.

Nici nu se poate numi adevărat slu
jitor al picturii bizantine acel artist, oare 
n’a stat să admire şi să studieZ9 temei
nic pictura vestită a b’serioilor din Ravena. 
Dl Cabadaieff e unul din acei puţini, oari

România şi Turcia să sară asupra 
Bulgariei, spre a ó nimici, atunci 
Rusia la nici un caz nu va putea 
să rămână nepăsătoare, ci va sări 
imediat şi ea cu toată armata ei în 
ajutorul Bulgariei. Dar în cazul a- 
cesta, pentru a apăra pe Români, 
va sări în ajutorul acestora, atât 
Austro-Ungaria, cât şi Germania, 
iar Francia va da ajutor Rusiei, şi 
iată toate statele mari europene im
plicate într’un războiu crâncen, nă
scut din nimica.

Fireşte, combinaţiunile acestea 
le fac cei ce ar vrea să sparie, să 
intimideze, să împedece legarea con
venţiei din întrebare. Pentrucă a- 
devărul e tocmai contrariul. Nici 
înarmările nu se mai fac astăzi, şi 
nici alianţele nu se mai leagă as
tăzi în scopul provocării, ci în sco
pul împedecării războaielor. In caşul 
dat, Bulgaria, care uşor ar putea 
aluneca să facă vre-un pas nesoco
tit, în dreapta ori în stânga, ştiin- 
du-se icuită între două state aliate, 
se va feri să atace, fie pe România, 
fie pe Turcia, pentrucă va şti, că 
merge la o înfrângere sigură şi la 
o nimicire totală, căci dacă vrea să 
se războiască cu România, are la 
spate pe Turci, iar dacă atacă sta
tul turcesc, are pe Români la spate. 
Intre două focuri apoi cu greu îşi 
va putea ajunge scopurile de a lua 
dela alţii aceea ce nu e a ei, cum 
ar fi de ex. Dobrogea, astăzi româ
nească, nu mai mult bulgărească, 
şi mai presus de toate, astăzi civi
lizată şi înaintată frumos în bună
stare, nu barbară şi însălbăcită, ca 
pe vremea când a fost dată în po
sesiunea şi proprietatea României. 
Pe scurt deci, ceice doresc pacea şi 
ordinea în Balcani vor saluta cu 
bucurie legarea convenţiei turco- 
române, în forma cum ea se pre
supune că ar fi fost legată, iar în 
contra ei îşi vor ridica glasul nu
mai cei cu dorinţa de a turbura pa
cea şi ordinea şi de a pescui în tur
bure.

au ştiut preţui această valoare, petreoând 
multe luni de studiu în aceste monumente 
de artă senină si înălţătoare. Alăturea de 
acest direot nrj'oo de oultivare dsa n’a 
întârziat să între în cunoaşterea temei
nică a istoriei picturii bizantine, culeasă 
deadreptul din cărţile sorise, în greceşte, 
oum e d. p. minunata revistă pentru artă 
şi ştiinţă Andora, tipărită în Atena de oei 
mai pricepuţi artişti, decenii dearândul, 
de peîa 1850. Aioi se găsesc oele mai biue 
informate monografiii asupra picturii bi
zantine.

Ou o astfel de pregătire era firesc, 
oa dl Cabadaieff să ajungă unul diu oei 
mai buni piotori bizantini.

O confirmare a acestei concluzii o 
pictura oe o face aoum îu biserioa diu 
Sebeşul de sus. Sfinţii lui sunt stilizaţi 
nu se poate mai bine, ţinuţi fireşte în 
stilul bizantin combinat ou cel modern. 
Draperiile nu au bogăţ'a încărcată oare, 
se întimpină la Tătărescu de pildă, oi e 
mai mult oonturată conform cerinţelor sti
lului bizantin. Tonul fundamental al pic
turii e liniştit. Culorile dominante: auriu, 
roşu, verde şi albastru se îmbină în chip 
nu se poate mai fericit, sunt domoale, a- 
proape discrete, aşa încât ochiul îsi gă
seşte repaosul cuvenit. Nuanţele fine şi 
afectele de lumină sunt sooase la iveală 
foarte bine. Un fel de clar-obsour, o notă 
de misticism, de transcendent se desprinde
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Asociaţiunea la Dej.
(Fine.)

După proiecţiunile ohinematografioe 
la ieşire s’au împărţit ţăranilor cărţi. îm 
bulzeala ce s’a făcut aioi pentru oărţi, a 
fost chiar periculoasă. Nioi Jidovii pe 
vremea lui Ilie prorooul după seceta de trei 
ani şi jumătate nu s’au putut îmbulzi mai 
tare la isvoarele apelor, deoum se îmbul
zeau oamenii aceştia ca să capete oărţi. 
îmi venia să plâng de bucurie văzându-i 
oum aleargă după ele. Dă, Doamne, ca 
învăţăturile din ele să străbată îu sufletul 
şi inima lor, oum străbate ploaia de vară 
în pământul ars de secetă şi să producă 
rod îmbelşugat şi mântuitor!

Ziua primă a festivităţilor s’a termi
nat seara cu teatru în sala festivă a 
comitatului. S’au dat trei piese: 1. 
Pentru ochii lumii, oomedie în 2 acte, de 
Labiche, looalisatâ de Gil. 2. Jertfa, dramă 
de I. G. Miolesou şi B. O soacră, farsă în- 
tr’un aot de I. L. Oaragiale. In toate trei 
piesele dintre diletanţi s’a distins dşoara 
Mărioara Bodea, apoi Luoreţia Brehar, 
Emilia Savu, dnii Romul Mioşa, Victor 
Mioşa şi Victor Mihali, achitându-se şi 
oeialalţi diletanţi ou cinste de rolul lor. 
Soăderea generală românească de a nu se 
presents publicul la timp s’a observat şi 
aioi, aşa că partea primă a piesei „Pentru 
ochii lumii" abia a putut fi înţeleasă, din 
causa oelor ce veneau târziu şi mereu soâr- 
ţăiau padimentul cu scaunele mergând 
să-şi ocupe locul.

A doua zi dimineaţa la 10 oare s’a 
ţinut şedinţa a doua tot sub prezidenţia 
Dlui A. Bârsan, în sala festivă a casei co
mitatului. Public a fost mai puţin oa la 
şedinţa I.

După deschiderea şedinţei mai intâiu 
s’au cetit telegramele de felicitare sosite delal. 
P. S. D. arhiep. şi mitr. 1. Meţianu, dela P. 
S. Dni Dr. Cristea şi Hosszú, episoopi, dela 
dnii Pop de Băseşti, Urb. Iarnik, Praga, 
vio. Barbulovioi, prof. Borgovan—Bălan 
(Bucureşti) dela despărţâmintele Blaj, O- 
răştie şi Braşov, dela ziarele Tel. Rom., 
Gaz. Trans, şi Unirea, şi dela mai mulţi 
români din Năsăud, Câmpeni, Orăştie şi 
Margita etc.

Apoi imediat s’a pus la ordinea zilei 
Raportul comisiunei 'pentru examinarea ra
portului general şi propunerile acestei comi- 
siuni. Raportor Dl Dr. loan Raţiu. Ripor
tul comitetului central, fiiind tipărit, nu se 
ceteşte, oi numai i se schiţează pe scurt 
cuprinsul din partea raportorului comisi- 
unii, la propunerea căruia adunarea ge
nerală primeşte toate propunerile cuprinse 
în raportul comitetului central.

Aşa s’a luat act ou aprobare de cu
prinsul raportului general al comitetului 
central, s’a dat expresie prin sculare du
rerii pentru perderea membrilor decedaţi 
dela ultima adunare generală încoaoe, iar 
marele mecenat V. Stroescu s’a ales cu 
mare însufleţire membru onorar al Asooia- 
ţiunei (find cetăţean stăin, alegerea se va 
supune guvernului spre aprobare); propu
nerea Iul I. Mihaiu pentru înfiinţarea unei 
şcoli de economie pe o moşie cumpărată 
pe datorie, care s’ar plăti prin amortizare 
din venitele ei, s’a respins, tot aşa s’a respins 
şi propunerea lui I. Corbu pentru compu
nerea unei Cărţi de cetire pentru ţărani) 
oa resolvată în oadreie Biblioteoei pop. a 
Asooiaţiunei; s’a votat mulţămită sprijini
torilor Asooiaţiunei, cari au donat obiecte 
pentru Muzeul naţional, precum şi Comi-

din întreaga pictură şl aceasta se potri
veşte perfeot de bine ou rostui religios al 
bisericii.

Madona ou fiul în braţe şi doi în
geri alăturea din altar, e exeoutătă ou o 
artă vrednică de admirat. Nu vei găsi 
aioi oea mai mioă greşală de anatomie, 
cu atât mai puţin de perspeotivă, ori com
binare bizară de culori tari. Ai impresia 
că priveşti opera unuia din artiştii ou re
putaţie.

Partea decorativă e asemenea ţinută 
în stil bizantin, şi la stăruinţa subscrisului 
pictorul a aplicat şi motive româneşti, 
însă ou multă rezervă. Căci şi dânsul 
spunea, că aceasta e o inovaţie nu toomsi 
Uşoară, dacă e vorba să fie artistică. Tre* 
bue talent şi studiu pentru aşa ceva.

E o armonie simpatică între partea de
corativă şi pictură, o armonie care te sa- 
tisfaoe, te impresionează.

Pictura, privită fie în amănunte fie în 
ansamblu, îţi dă senzaţia unei aproape 
desăvârşite opere de artă, care în adevăr 
îţi inspiră sentimente de evlavie creştină.

Ne face o plăcere să recomandăm ou 
toată căldură pe dl Cabadaieff publicului 
nostru şi cercurilor oficiale, deşi e străin. 
Dar e artist, şi mai are calitatea de a lu
cra şi ieftin şi solid. Invităm pe cei în- 
doelnioi să iee parte la sfinţirea bisexioii, 
oare va fi în cursul lunei Ootomvrle.

loan Crainic.

tstului central pentru mănoasa activitate 
desvoltată în oursul celor trei ani pentru 
cari a fost ales. Se decide oa se
cretarul Tăslăuan să continue călătoriile 
în ţinuturile româneşti pentru aduna
rea de obieote pe sama muzeului, şi în 
urmă s’au exprimat oondolenţă pentru de
codarea regretatului G. Anca care şi-a testat 
toată averea în valoare de 40.000 cor., pe 
sama Asooiaţiunei, exprimându-i totodată 
văduvei răpausatului Ana Dr. Anca năso. 
Stefan, care era prezentă, cele mai căldu
roase muiţămite, oă n’adifioultatintenţiunea 
soţului său, şi aşa Asoo. a ajuns fără pe- 
deoi în posesiunea fundaţiunei.

De însemnat, că la desbaterea gene
rală dl Dr Viot. Onişor într’un frumos dis
curs mai lung a atras atenţiunea la mai 
multe greutăţi şi pedeoi, de cari mereu se 
lovesc cei ce caută a promova cultura po
porului român în oadreie terenului de ac
tivitate determinat pentru Asooiaţiune, 
dintru cari relevăm faptul, că mulţi ins
pectori şcolari, prin organele administraţiei 
sub diferite pretexte, au oprit cursu
rile înfiinţate pe unele locuri de preoţi 
şi învăţători pentru instruarea analfabe
ţilor, iar la prelegerile poporale mulţi trac
tează despre obieote, cari cad afară de 
specialitatea lor, deci nepregătiţi totdea
una de ajuns, şi vorbesc într’o limbă ne
potrivită pentru popor e tc .; deci să se ţină 
oont şi de acestea p adeoi, şi întru cât se 
poate să se delăture cât mai de timpuriu.

A urmat raportul oomisiunei pentru 
censurarea socotelilor pro 1909 şi a proiec
tului de budget pe 1911. Raportor dl Iuliu 
Pop. Averea Asociaţiunii e administrată 
constienţios, socotelile sunt corecte, pro
iectul de budget se aproabă şi comitetu
lui central i se dă absolutoriu. — Pentru 
readucerea unor cheltueli îu soopulaoope- 
rirei altor trebuinţe, comisiunea a fost 
propus, oa foaia „Transilvania“ să se re
ducă la un anuar, dar după discursul fru
mos al dlui Dr. VsL Branişte şi după ob
servările dlui Dr. G. Tripon, propunerea 
nu s’a primit. Nioi nu se putea altcum, 
oăoi foaia aceasta e concrescută ou Asooia- 
ţiunea, şi apoi o astfel de propunere nioi 
nu cade în competenţa oomisiunei pentru 
examinarea socotelilor şi a proieotului de 
budget eto.

Se oonstacă însă şi de astădată, că 
Asooiaţiunea î aoă tot nu are destui mem
bri, dupăcum ar pretinde numărul de trei 
milioane al poporului român din ţara noa
stră ; deci comitetul central e invitat, ca 
să facă şi în viitor tot posibilul pentru 
sporirea membrilor ei, pentruoa sporindu- 
i-ao membrii, să i se sporeasoă şi averea, 
şi aşa să poată fa ce mai mult pentru cul
tura şi literatura poporului nostru, pentru 
oare s’a înfiinţat Asociaţiunea.

După aceasta a urmat raportul oomi
siunei pentru înscrierea de membri. Ra
portor Dr. Liv. Mioşa. S’au înscris 8 mem
bri fundatori, 8 membri pe viaţă şi 30 
membri ordinari, inoassându-se 5560 cor. 
In suma aceasta se  ouprinde şi suma de 
câte 600 cor. cu care membrii pe vieaţă 
Doamna şi Domnul Dr. Mihali din Deş 
şi-an întregit taxa de membri fundatori 
vechi la suma de oâte 1000 cor. Li s’au 
făcut ovaţii furtunoase.

Terminate acestea, v.-prezidentul mul- 
ţămeşte adunării generale în numele co
mitetului central pentru încrederea, ou oare 
i-a onorat în acest period de trei ani, pe 
cere au fost aleşi şi o invită a-şi alege un 
nou comitet central, iarăşi pe un period 
de trei ani, dupăoum dispun Statutele.

Imediat se ridică dl Dr. Viot. Onişor 
raportorul oomisiunei pentru candidarea 
membrilor noului comitet central, şi adu
narea generală alege cu unanimitate de 
prezident pe dl Ios. Starea Şaluţiu, de vi- 
ceprezident pe dl Andrei Bârsan, de mem
bri ordinari pe domnii: Dr. Uarion Puş- 
cariu, Nioolau Ivan, Partenie Oosma, Dr. 
Liviu Lemóny, Dr. loan Lupeş, Ootavian 
Goga, loan F. Negruţiu, Nioolau Togan, 
Dr. Ootavian Russu, Ootavian C. Tăslăuan, 
Gavriil Precup şi loan Agârbioeanu, şi de 
membri suplenţi pe dom nii: Dr. Ilie Beu, 
Dr. Vasile Bologa, Dr. loan Borcia, Romul 
Simu, Dr. loan Raţiu şi Arsenie Bunea.

Deci membri noi au întrat domnii: 
Dr. 1. Lupeş şi I. Agârbioeanu, în locul 
dnilor Dr. Eusebiu Remus Roşea şi Iuliu 
Muntean, cari n'au primit să fie realeşi.

Vioeprezidentul A. Bârsan mulţăme- 
şte adunării generale pentru noua încre
dere şi i promite în numele comitetului, 
că şi de aoi înainte va lucra ou acelaş zel 
la promovarea scopurilor Asooiaţiunei, ca 
şi in trecut, între marginile puterilor de 
oare dispune.

Adunarea generală viitoare se va ţi
nea la Blaj.

Protocolul acestei adunări generale 
se va verifica prin membrii comitetului 
central ou locuinţa în Sibiiu.

Astfel fiind terminate obieotele de 
pertraotat în această adunare generală, dl

vioeprezident A. Bârsan o înohee la 2 ore 
d. a. prin un discurs însufleţit şi terminat 
ou cuvintele: Să ne revedem ou bine la 
vechiul nostru B laj!

Ii respunde dl Dr. St. O. Pop, mul- 
ţămindu-i pentru tactul înţelept, ce l-a do
vedit şi de astădată în oonduoerea adunării 
generale, şi-i doreşte zile îndelungate şl 
puteri depline, oa şi de aoi înainte să poată 
lucra încă mult pentru cultura poporului 
român spre binele tuturor.

Publicul se resfiră între aplause şi 
strigări îndelungate: Să trăiascăI la adresa 
viceprezidentulu'.

După încheierea adunării generale a 
urmat iar prânz comun, â la carte, ín ho
telele „Hungária“ şi „Europa*, apoi sara 
la 8 ore Concert, tot în sala festivă a ca
sei comitatului, cu concursul oorului mixt 
al Reuniunii române de oântări din Nă- 
săud şi al Orchestrei militare a regim, de 
infant. Nr. 63 din Bistriţe, sub oonduoerea 
harnicului dirigent A. Bena după progra
mul ounoscut deja, după oare a urmat Joc, 
care a ţinut pană dimineaţa.

Concertul şi jocul a fost bine oerce 
tat. Intre oaspeţii străini din loc remar
căm pe contele Bethlen Balázs, corniţele 
suprem, pe Dr. Keller, preşedintele tribu
nalului şi pe Jatzkovits, procurorul reg. 
Foarte multe oostume româneşti, cari de 
cari mai elegante şi mai frumoase. Toate 
punctele din program an fost executate 
precis şi publicul însufleţit le-a resplătit 
cu aplause sgomotoase. In deosebi s’au 
distins la pi»n dna Luoreţia Dr. Micşa şi 
dl Guilelm Şorban; dna Dr. Micşa a că
pătat două buchete de flori, foarte fru
moase. Nu mai puţin a încântat pub'ioul 
piesa dlui L. Domide: înşiră te mărgărite, 
leg. de V. Alexandri, . cor cu acompania
ment de orchestră. Cea mai mare însufle
ţire a produs însă melodia: ,Deşleaptă-te 
Române* cântată de orchestra militară oa 
uvertură românească, şi exeoutătă imediat 
după pauză în cursul oonoertului. Aplau- 
sele furtunoase născute încă în deoursul 
exeoutării păreau că nu se vor mai sfârş\

Preste tot putem fi deplin mulţămiţi 
ou resultatele morale şi materiale ale ace
stei adunări generale şi remâne numai, ca 
însufleţirea ou oare s’au depărtat cei ce au 
luat parte la serbările ei, să nu se stângă, 
ci ideile frumoase oe le-au dus cu sine să 
le şi întrupeze pentru onoarea lor şi spre 
binele poporului, pentru oare s’a înfiinţat 
această măreaţă instituţiune culturală ro
mânească. Q. H.

C onvocări la conf. Invăţătoreşti.
Pe baza Circularei Preaveneratului 

Copsistor Arhid. Nr. 9581 Şool. din 19 Au
gust a. c. — Convoc oonferenţa învăţă- 
toreasoă tractuală pe zilele de 8 şi 9 Oc- 
tomvrie st. v. a. o. în şcoala română din 
Cetatea de baltă ou următorul

P r o g r a m :
1. Vineri, în 8 Ootomvrie la oarele 

8 dimineaţa servioiu divin, celebrat de : 
George Dănilă paroh în Bahnea, Petru Pop 
paroh în Subpădure, Traian Popa paroh 
în Coroiusămărtin şi Nioolae Boer paroh 
în Suplac.

Toţi învăţătorii vor asista la servi
ciul divin şi vor conduce cântările bise
riceşti în strană.

2. Deschiderea ooDferenţei în şcoala 
gr. or. română din loc.

3. Constatarea celor prezenţi şi con
stituirea.

4. Alegerea comisiunilor de trei mem
bri pentru conferenţa viitoare.

5. „Darea de seamă despre oea mai 
bună carte pedagogică româneasoă cetită 
în ultimul an", de Pompiliu Popa învăţ, 
în Boisn,

6. „Darea de seamă despre starea 
învăţământului la şcoalele din protopres 
bit.“ de membrii comisiunei de trei din 8. tr.

7. „Daree de seamă desbre aotivita- 
tea extreşcolară a fiecărui învăţător“, de 
oomisiunea de trei.

8. Cetirea Ordinului Consistorial Nr. 
13788 Şo. din 19 August 8. o.

9 „Reoenziunea monografiei şcoalei 
poporale din Boian“, de învăţătorul loan 
Vălean.

10. „Lucrul de mână în şcoală“ de 
Irina Coşoiuo.

11. Tractarea despre: „Tovie cel mi
lostiv* pentru elevii de clasa IlI-a de A- 
lexandru Pop din Săloud.

12. Traotarea piesei de cetire ou clasa 
IV a „Două fiară de plug" din cartea a
II. de cetire de I. Popesou, prin loan Neamţ 
învăţător în Fărău.

13 Stabilirea programului oonferenţei 
pentru a. 1911.

14. Propuneri.
C e t a t e a  de  b a l t ă ,  5 Septemvrie

1910.
Nicolae Todoran

protopresbiter.

In conformitate ou ordinul Prea Ve 
ner. Consistor arohidieoezan din 19 Au 
gust a. o. Nr. 9581 Şe. convoc prin acea 
sta oonferenţa tractuală a învăţătorilor 
confesionali gr. or. din protopresbiteratu' 
Bistriţei, ce se va ţinea Vineri şi Sâmbăii 
in 8 şi 9 Oclomvrie st. v. a. o. în şcoah 
noastră din Rorgo—Rus pe lâDgă urmă 
torul:

P r o g r a m :
1. Vineri la 9 oare serviciu divin cu 

chemarea Duhului sfânt
2. După serviciul divin deschidere! 

oonferenţei, constatarea celor prezenţi ş 
constituirea biroului.

3. Disertaţie asupra tezei: „Rolu. 
educativ al cântăreţilor*, de învăţătoru' 
Teod. Rânea.

4. Leoţiuni praotioe asupra iemelo 
statorite în conferenţa din anul trecut. Ci 
deosebire vor fi a seluora şi preda oa leo 
ţluni de model:

a) Din religiune: „Cain şi Avei* oi 
elevii din clasa a II-a de învăţătorul Ma 
cedon Pop.

b) Din 1. română: Cetirea şi traotarer 
unei buoăţl de cetiră din toate punctele 
de vedere, de Vas. Ieican şi P, Postoi oi 
elevi din cl. a IV.

Aoeste leoţiuni de modei au să fit 
pregătite în scris.

5. Temele propuse de Prea. Ven 
Consistor, după oum se văd în oiroularu 
de dto 19 Aug. e, o. Nr. 9581 Şo. pot. I 
şi anume cea de sub a) o va luora învă- 
ţăt. loan Duca, iar oea de sub c) învăţă
torul loan Griga. Asupra oelor de sub b 
şi d) va refera oomisiunea aleasă pe bazs. 
pot. 10 d;n normativ.

On. Dni, parohi oa direotori şcolari 
apoi toţi oaticheţii sunt poftiţi a lua parte 
la aoeastă conferenţă.

B i s t r i ţ a ,  9/21 Septembrie 1910.
Gregoriu Pletosu

px-otopresb.

In oonformitate ou dispoziţiile din 
oiroulariul consistorial Nr. 9581 Şcol. dela 
19 August a. o. prin aoeasta oonvoo con
ferenţa învăţătoreasoă tractuală pe Vineri 
şi Sâmbătă în 8 şi 9 Oclomvrie v. a. o. Ja 
şooala noastră îu Turda pe lângă urmă
toarea

O r d i n e  d e  zi :
Vineri, 8 Octomvrie.

1. La 9 ore a. m. serviciu divin ou 
invocarea Duhului sfânt.

2. Deschiderea şi constituirea con
ferinţei.

3. Raportul oomisiunei de trei alesă 
în anul trecut despre:

a) Starea învăţământului din tract.
b) Activitatea extraşoolară a fiecărui 

învăţător.
4. „Dare de seamă despre oea mai 

bună carte pedagogică româneasoă, cetită 
în ultimul an“ de Teodor Oţel înv. în Hă- 
rastăş şi Io:n Biji înv. în Agârbioiu.

Sâmbătă, 9 Octomvrie.
. 5. „ Discuţii relative la întemeierea 

de biblioteci tractuale pedagogice, a unei 
biblioteoi pedagogice oentrale şi a unei 
reviste pedagogice pemru întreaga metro
polis.

6. Despre „Anastasia Şaguna*, pe 
baza monografiei Metropolitului Şaguna 
de Dr. loan Lupaş: prelegere practică cu 
ol. V. din religie lucrată şi predată de A- 
lexandru Tăuţan, recenzent loan Metian.

7. „Cheea Turzii*, temă practică din 
limba română ol. IV. lucrată şi predată 
de Vasiliu Roşea, recenzent Stefan Aron- 
outeanu.

8. Statorirea programei pro a. 1911 
pentru conferenţa cerouală.

9. Propuneri şi înoheerea oonferenţei.
Fieoare înv. va înainta pănă în 1 Oot.

la înv. loan Biji despre activitatea sa ex
tra şcolară raport în ordine.

învăţătorii, oatiheţii şi preoţii sunt în
datoraţi să participe la această conferenţă.

T u r d a ,  11 Septemvrie 1910.
Jovian Murăşian 
protop., com. cons.

Conform Ciraulariului Ven. Consis- 
toriu Nr. 9581 Şcol. din anul acesta se 
convoacă confer anţa învăţătoreasoă din trac 
tul Orăştie pe 8 şi 9 Ootomvrie st. v. în 
şooala noastră rom. gr. or. din Orăştie ou 
urmăroriul

Pro g a m :
Vineri, în 8 Octomvrie.

1. La 9 oare a. m. chemarea duhului
sfânt.

2. Deschiderea şi constituirea oon
ferenţei.

3. Constatarea oelcr prezenţi, apoi 
cetirea ordinaţiunilor consistoriale.

4. Raportul comisiunei permanente 
despre starea învăţământului din tract.



6. Dare de seamă despre oea mai 
bună carte pedagogică românească, cetită 
în ultimul an.

6. Dare de seamă despre activitatea 
extraşao ară a fie-cărui înv., înaintată de 
fie-care înv. ou 8 zile mai înainte.

Sâmbătă, în 9 Ociomvrie.
7. Despre activitatea apostolilor pen

tru lăţirea creştinismului, traot&t de I. Dan.
8. Măsurile metrice şi monetare, leo- 

ţiune practică pentru clasa a 111-a de I. 
Baci.

9 însemnătatea studiului eoonomio 
în şooalele pop., de Avr. Dubleşiu.

10. Formarea nourilor, prelegere 
practică, de N. Haneş,

11. Stabilirea temelor pentru viitor.
12. Propuneri şi îucheerea oonfe- 

renţei.
O r ă ş t i e ,  la 13/26 Sept. 1910.

Vasile Domşa 
prot., com. conn.

Conferenţa învăţătorilor dela şooalele 
confesionale române din protopresbitera- 
tul Mediaşului, se convoacă pe zilele 8 şi 
9 Ootomvrie v. 0. o. în localul şooalei din 
Mediaş, la care se invită tot odată şi ca- 
teheţii, precum şi directorii şcolari.

P r o g r a m :
1. La oarele 9 a. m. deschiderea con- 

ferenţei, premergând chemarea Duhului 
sfânt.

2. Constatarea celor prezenţi şi con
stituirea.

3. Cetirea rezoluţiunei consistoriale 
Nr. 12979 Şool. 1910.

4. .Chitanţa“, temă practică cu elevii 
cl. IV. de Ah Şofariu.

5. Comitatul .Târnava mare“, temă 
praotioă ou elevii ol. IV. de Pavel Vulc.

6. Monografia şooalei gr. or. române 
din Frâua, disertaţie de M. Chtţan.

7. Predarea numărului 1 în cl. I, tema 
praotioă de Stefan Pooan.

8. învăţătorul ca factor în desvol- 
tarea mstituţiunilor noastre eoonomioe, di
sertaţie de loan Neouloiu.

9. Darea de seamă despre oea mai 
bună oarte pedagogică rom. cetită în ul
timul an, de Gh. Henteş.

10. Discuţii ou privire la întemeie
rea unei biblioteoi pedagogioe traotuale, a 
unei centrale şi a unei reviste ped. pentru 
întreaga metropolie, de loan Langa.

11. Raportul comisiunei de trei despre 
a) starea învăţământului din tract, ft) ac» 
tivitatea extraşoolară a fiecărui învăţător.

Fiecare învăţător se îndatorează a aş
terne pană la 1 Oct. a. c. v. raport despre 
activitatea sa extraşoolară ia presidiul oo 
misiunei Virgil Imbăruş, înv. în Mediaş

12. Stanilirea programei pentru oon- 
ferenţa oercuală din anul viitor.

13. Propuneri.
14. încheierea conferenţei.
M e d i a ş ,  14 Septemvrie v. 1910

Eomul Mircea 
protopop.

Declaraţie.
Primim scrisoarea următoare:
Onorată redaoţiune! Ziarul .Tribuna“ 

în nrul dela 20 1. o. aduce drept sensaţie 
ştirea, din sorginte absolut autentioă (?) 
că unii artiooli de fond din ziarul „Lupta- 
8r fi sorişi de „faimoşii împăoiuitori Dr. 
E. Babeş şi Dr. G. Alexici, cei mai potenţi 
exponenţi ßi vicarului Margra*.

Simţind lipsa unei desminţiri am tri
mis ziarului din Arad o declaraţie reoti- 
fioătoare. Dupăce insă acel ziar a între- 
lăsat publicarea, dar scorniturile sale false 
şi tendenţioase au pătruns şi la alte ziare 
chiar şi din România: permiteţi să reourg 
la ospitalitatea dvoastră, rugându-vă a-mi 
publioa rectificarea următoare:

Ce priveşte ziarul .Lupta“ declar, 
că între mine şi numitul ziar, care a ur
mat şi urmeeză şi acum o direcţie diame
tral opusă vederilor mele: nu esistă nici 
o legătură, despre acest fapt se poate con
vinge tot insul, cate urmăreşte cu aten
ţiune sorisele ziarului.

Fără temeiu este şi aserţiunea, prin 
oare ziarul aradén mă presentă ca »expo
nent al vicarului Mangra“, căci toţi cei 
de bună credinţă, cari îmi cunosc atitu
dinea şi activitatea publică, trebue să con
state deplina independenţă a vederilor şi 
acţiunilor mele faţă de toţi factorii poli
ticei militante, oare atitudine nu am mo
tiv  să mi-o schimb, ou atât mai puţin în 
momentul de faţă, când şi contrarii ec- 
ţiunii încep a o înţelege şi aprecia- Con- 
tinuându-mi activitatea modestă iniţiată 
de mai mulţi ani din impuls propriu fără 
şovăire, prin aceasta cred că îndeplinesc 
o datorinţă, dela care nioi un fiu con
ştient al neamului du se poate reţinea. 

B u d a p e s t a ,  în 14/27 Sept. 1910.
Cu deosebită stimă: 

J)r. E. Babeş.
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N O U T Ă Ţ I .
Inaugurarea anului şcolar la se

minarul „Andreian* s’a făcut Merouri, 
îu 15 Septemvrie v.. ziua marelui martir 
Nicbita Romanul, patronul seminarului. 
S’a ofioiat îutâiu servioiu divin în cate
drală, Qu chemarea Duhului Sfânt, prin 
directorul seminarial P. C. Sa protosinoe- 
lul Dr. Eusebiu E. Eoşca, asistat de diaoo- 
nul Dr. Vasile Stan, la cere au participat 
elevii institutului şi profesorii lor. La 10 
ore şi jum. s’au întrunit apoi elevii şi profeso
rii în sala mare a seminarului, unde a sosit 
în curând şi I. P. S. Sa, Arhiepiscopul si 
Mitropolitul loan Meţianu, însoţit de P. C. 
Sa Arhimandritul Dr. llarion Puşcariu, v i
car arhiepiscopeso, de asesorii consistoriali 
Mateiu Voileanu, Lszar Triteanu, Dr. G. 
Proca etc. Esceîenţa Sa a fost primit ou 
aclamări sgomotoase. După potolirea lor 
P. G. Sa, dl Dr. Eusebiu E. Eoşca, direc
torul seminarial, şi-a rostit discursul de 
inaugurare, insistând mai alea asupra sim
ţului de ordine şi de curăţenie, pe care 
ar doii să-l vadă bine desvoltat în elevii 
seminarului nostru. A parentat pe dece
datul profesor de tipio şi cântări biseri
ceşti Demetriu Cunţan şi a presentst pe 
noii profesori: Todoran şi Aurel Popovid, 
iar la urmă a deolerat anul şcolar 1910/11 
de inaugurat. A rostit apoi I. P. S. Sa 
Arhiepiscopul şi Mitropolitul nostru loan 
o părintească şi instruotlvă vorbire la a- 
dresa elevilor, îndemnându i la învăţătură 
şi la purtare bună morală. La orele 11 
şi jumătate sărbarea inaugurării a fost ter
minată.

*%
Sfinţirea bisericei din Sacul, die- 

oesa Caransebeşului, s’a făcut Duminecă, 
prin P. S. Sa Episoopul Dr. Miron E. 
Cristea, înourijurat de o asistenţă aleasă 
gi număroasă. Lama a fost foarte multă. 
La sfânta liturgie a cântat oorul din L u
goj, condus de măestrul Vidu. La pri- 
ceasDă P. S. Sa, Episoopul Miron, a rostit 
credincioşilor o vorbire foarte frumoasă, 
oare a lăsat urme adâuoi în inimile celor 
oe au fost fericiţi a o putea asaulta.

•
Pentru biserică. Ilustrul domn Dr. 

losif Gali a dăruit frumoasa sumă de două
zeci de mii de coroane pentru zidirea unei 
biserici ortodoxe române în Budapesta. In 
capitală cum se ştie trăeso cam vre-o 4 
mii de Român1', cari pănă acum nu au bi
serica lor proprie. Obţinându-se permi
siune ministerială de a întreprinde o oo- 
leotă în toată ţara pentru a clădi biserica 
românească din Budapesta, ilustrul domn 
Dr. Ios'f Gali.a deschis şirul donatorilor 
ou suma de mai sus. Gonsistorul din e- 
parhia Aradului s’a înscris ou 2500 cor. 
Colecta urmează în cercuri largi. Din Bu
dapesta ui se anunţă, că oredinoioşii de 
acolo au făcut Duminecă ovaţiuni căldu
roase distinsului mecenat Dr. Iosif Gali, 
oare de mult timp lucrează pentru întru
parea ideii de a se zidi biserica aceasta.

•
Legea electorală. întrebat de un 

redactor dela .Budapesti Hirlap“ domnul 
primministru Kfiuen-Héderváry a declarat, 
că nu e exactă ştirea dată de unele ziare, 
oă guvernul va prezenta încă în cursul a- 
nului acestuia noua lege electorală, pen
tru a oârei compunere guvernul are tre
buinţă de timp şi de studiu.

*
Dieta ungară. Marţi a ţinut dieta 

ungară prima şedinţă după vacanţele de 
vară. A fost o şedinţă scurtă, formală 
S’au făcut comunicările obicinuite din par
tea prezidentului, care a fost împuternicit, 
se oonvoaoe de nou dieta, atunci când va 
fi de luoru, pentrucă de astădată nu era 
nimic gata pentru a fi pus la ordinea zi
lei. Se orede, că nroxima şedinţă se va 
ţinea Luni, în 3 Ootomvrie, când va fi 
cetit resoriptul preaînalt referitor la con- 
vooarea delegaţiunilor, şi se vor faoe ale
gerile pentru delegaţiuni.

*
O suspendare. Intr’o corespon

denţă publicată într’un număr mai recent 
al , Luptei* se găseşte şl pasajul următor: 
,U n alt CEZ s’a petreout zilele trecute. Ef- 
timiu Costesou, preot îp Boiu, a fost sus
pendat „ab officiis et beneficio“. Motivul: 
a fost unul din cei mai buni oorteşi ai dlui 
Aurel Vlad. Mere infiuinţă poate avea gu
vernul ungureso în daraverile noastre bi
sericeşti ! Şi Preaveneratul Consistor din 
Sibiiu faoe tot ce i se dictează de sus? 
Hai?“. .  Iee „Lupta" la cunoştinţă, că 
preotul Costesou a fost suspendat cu totul 
din alte motive, nu pentrucă a fost oor- 
teşul dlui Viad, oăoi în ofzuI acesta, tre
buia să urmeze suspendarea tuturor preo
ţilor cari au votat cu candidaţii naţiona
lişti la alegeri; şi iee .Lupta“ la cuno
ştinţă, că ou un Preavenerat Consistor nu 
se vorbeşte per „hai?“

Adunarea dela Elisabetopole, ţi
nută Marţi, sub conducerea dlui asesor 
Nicolae Ivan, în scopul înfiinţării unui nou 
despărţămâut al .Asooiaţiunii*, a fost bine 
cercetată şi a decurs foarte frumos. Ra
port amănunţit aducem in numărul viitor.

*
La direcţia de ficanţe dio Sibiiu 

orele oficioase sunt ou începere din 1 Oc- 
tomvrie d. o. dela 8 pănă la 2, în zile de 
lucru, şi dela 9 pănă la 12, în zile de săr
bătoare şi de Duminecă. Părţilor li se 
dau informaţluni numai în zi'ele de luoru, 
dela 11 la 12. La Crăciun, Paşti, Rusale 
şi în ziua Sfântului Stefan, oficiul e în- 
ohis.

*
Teatru român în Sibiiu. La „Reu

niunea meseri8şilor sibieni“ se urmează 
ou multă diiigenţă sfcudiarea pieselor „Pri
begii (Lumpaei V8gabundus)“, comedie îa 
2 acte din viaţa meseriaşilor, după Nea- 
troy, localisată de Sebastian Stanca, şi 
„Muza dela Burdujem“, farsă într’un act 
de C. Negrazzi. Intre piese să va reoita dia
logul „Cum povestea o bunică“. Repre- 
sentaţiunea teatrală se va da Dumineoă, 
la 16 Ootomvrie n. o. în teatrul orăşe
nesc.

»
Hymen. Paraschiva Păcurar şi Victor 

llie îşi anunţă celebrarea oununiei lor, oare 
va avea loc la 2 Ootomvrie n. 1910 în bi
serica ort. română din Lanorăm.

*
Calea ferată Sibiiu—Agnita, lungă 

de 60 de ohilometri, s’a deschis Luni, în 
26 Septemvrie n. AtiDge următoarele co
mune: Mohu, Caşolţ, Cornăţel, Hosman, 
Marpod, Noorioh, Alţina, Bendorf şi Vărd.

♦
Târgul de ţară pentru vite, oe era 

să se ţină în 4 şi 5 Ootomvrie în comuna 
Sălişte (1. Sibiiu) din cauză de boală de 
vite nu se va ţinea.

Tenor miraculos i>iu Drezda se 
scrie, că un oântăreţ cu nume’e Balogh 
din Budapesta a cântat în faţa unei soci
etăţi compuse din medici, artişti şi ziarişt', 
ca să le arate vocea sa ou totul particu
lară. Cântăreţul Balogh poate cânta atât 
părţile de bas, cât şi oele de tenor, afară 
de aceasta poate să cânte deodată două 
tonuri. Un medio din Drezda a spus, oă 
faptul de a scoate două tonuri deodată 
este de mult cunoscut în ştiinţa medicală, 
unde poartă numele de diplofonie şi însem
nează o îmbolnăvire a corzilor vocale.

*
La fondul Victor şi Eugenia Tor- 

dăşianu pentiu înzestrarea fetelor săraoe 
sl „Reuniunii meseriaşilor sibieni“ au mai 
dăruit: Nicolae Munthiu, secretarul „Sil- 
vaniei“, soţia sa Sabina n. Deleu şi co
piii lorr Nicolae şi Maria Sabina, 1 oor.; 
loan Roman, paroh (Tălmăoel) 50 bani; 
loan Beu, cassarul Insoţ. „Raiffeisen“ din 
Apóidul rom., soţia sa Maria n. Iuga şi 
oopiii lor Uie, paroh (Apóidul inf.), soţia 
acestuia Paraschiva n. Comşa (Sălişte), 
Ana măr. Oprean, soţul aoasteia Nicolae 
Oprean, comers. (M. Oşorheiu), Maria, jună, 
loan, econ., George stud. (Sibiiu), Elisa- 

I veta, Nicolae, Dumitru, şcolari, Titu şi E- 
leonora, cor. 2-80; Constantin D. Mavro- 
din (Paris—Bucureşti) cor. 4-65; loan 
Cosma, notar (Ludoş), T. L. Albini (Cut) 
şi Livin Brote, restaurator, oâte 20 bani. 

*
Monument brutarului de Paris.

înainte cu câţiva ani a răposat funcţiona 
rul Anton GUy, căruia parisienii i au ri
dicat zilele acestea o statue. Gley a avut 
un rol foarte important în răsboiul franoo- 
prusian. El adecă avea să îngrijasoă de 
alimentarea capitalei în vremea asediului, 
când în Paris stăpânea cea mai mare scum
pete. La propunerea lui Gley oomuna a ocu
pat toţi artioolii de alimentare, câţi s’au găsit 
în Paris; bucatele aveau să fie dssttibuite 
dintr’un magazir central, după anumite re- 
gule. Gley dădea pe zi pâne de 300 de 
grame pentru oameni mari, iar pentru co
pii 150 de grame. Controlul asupra bru
tarilor îl făcea el însuşi; d’aaesa i se zi
cea „brutar şef*. Avea o muncă foarte 
grea: să provadă ou de-ale mâncării 250 
de mii de soldaţi şi peste două milioane 
de locuitori. Când s’a sfârşit făina de 
grău, Gley a dispus să pregătească pâne 
de ovăs, după aoeea de tărâţe şi în sfâr
şit de pae. Dintr’un registru se vede, oă 
parisienii pe timpul asediului au consu
mat 56 de mii de oai, 2000 de catâri, 
4000 de câni, 5000 de pisici, trei elefanţi 
şi mai multe mii de şoareoi şi oloţani. 
Preţul unui cloţan era un galben. După 
trei luni de zile, când şi alimentele ace
stea erau pe sfârşite, Parisul s’a predat. 
„Brutarul de Paris* a rămas o figură 
foarte cunoscută în capitala franceză; şi, 
deşi n’a omorât duşmani în răsboiu, 
compatrioţii săi i-au ridicat un monument 
pentru meritele sale întru alimentarea ca
pitalei în vremea răsboiului.

*

Muzică militară. Mâne Sâmbătă, în
1 Oct. n.c. va conoerta muzica militară în 
restaurantul Brote din loc. începutul la 
8 ore seara. Intrarea liberă.

*

Teatrul oraşului. Astăzi Vineri se 
va juca opereta îu 3 aote, bogată în arii
melodioase, Clopotele dela Corneville\ Sâm
bătă se reprezenta Poveştile lui Hoffmann, 
mare operetă; Duminecă Clara Felhő, piesă 
din popor.

*
Atelier de croitorie a desohis dnul 

loan Buşa, absolvent al şooalei de croit, 
în Sibiiu, strada Poplăoii nr. 21. Faoe tot 
felul de îmbrăcăminte pentru domni, pre* 
oum şi reverenzi şi ornate bisericeşti.

•
Este peste tot cunoscut, oă la tuşă, 

răguşală, flegmă, mai sigur sjută renumi
tele Pastile de piept ale lui Egger, cari nu 
strică stomacul şi au gust minunat. Se 
găsesc în toate farmaciile şi drogeriile. 
Per Carton 1 şi 2 oor. (Carton de probă 
50 b.) Deposit general: Farmaoia Reiohs- 
palatiD, Budapesta Vi. Váozi körút 17„

•
Vânătoare asupra unui ucigaş.

Jandarmeria din comitatul Bihorului a 
oăutat trei săptămâni după banditul E- 
merio Vitalis, oare înainte cu o lună a co
mis un jaf şi omor, apoi şi-a omorât soa
cra şi a împuşcat pe un jandarm. Auto
rităţile au pus un premiu de o mie de 
coroane pe capul oriminalalui. Iu toată 
ziua s’au prezintat persoane, oari pretindeau 
oă au văzut pe bandit în cutare sau cutare 
loc. Iu sfârşit, după o goană obositoare, 
jandarmii l-au g&sit Sâmbătă în oomuna 
Berettyó-Szt. Tamás şi l-au înounjurat; 
fiindcă banditul voia să se apere ou puşca, 
jandarmii au desoărcat armele şi l-au îm- 
puşoat pe loc.

Folosul cânilor poliţişti. In Ger
mania s’a dovedit, oă detectivii ou patru 
picioare pot să fie foarte folositori. Săp
tămâna treoută au fost omorâţi şi jăfuiţi 
oâroiumarul Göller şi soţia sa în oomuna 
Burkersdorf. Omorul s’a oomis înainte de 
amiazi, însă abia oătră seară a fost des- 
ooperit. Făptuitorul n’a lăsat după sine 
nici un fel de urmă. Bănuit nu era ni
meni. Astfel jandarmii nu ştiau oe să 
faoă. [q sfârşit oineva li-a dat sfatul să 
ceară împrumut cânele poliţist al oraşu
lui Chemnitz din apropriere. In ziua urmă
toare cânele a sosit, şi iată, dela looul 
unde s’a întâmplat omorul, a plecat drept 
Ja loouinţa amantei unei calfe de barbier. 
Jandarmii au intrat în odae, au găsit pe 
calfa de barbier, oare s’a zăpăcit rău şi nu 
mai putea da răspunsuri lămurite la între
bările lor. A fost îndată arestat, iar după 
câteva zile şi-a mărturisit fapta. Banii 
jăfuiţi asemenea s’au găsit.

încă odată „educaţia religioasă a clasei 
noastre culte“.

Prin articolul meu din Nr. 97—98 al 
„Telegrafului Român“ m’am văzut nece
sitat a sări întru apărarea catiheţilor, în
tre oari mă număr şi eu, atacaţi fiind în 
modul oel mai necruţător în ziarul »Tri
buna*.

Având convingerea, oă soriitoriul ace
lor şire este tinărul oonreferent şoolar al 
Consistoriului nostru din Sibiiu, dnul Dr. 
Oaisifor Ghibu, am amintit numele dânsului.

Spre marea mea uimire, îa Nr. 99 al 
aoelui jurnal, văd o scurtă deolaraţie a nu
mitului tinăr de bune speranţe, în oare, 
fără a reflecta la meritul oauzei tractate 
de mine, î mi deneagă simplaminte capa
citatea inteleotuală şi pare a atinge şi pe 
oea morală.

La asemenea atac nu pot şi nu este 
necesar să refleotez, oi las aceasta la apre
cierea publicului.

Şi mai mult m’a surprins însă no
tiţa redaoţiunei „Telegrafului* din aoelaş 
număr, nu pentrucă pare a lua partea dlui 
Ghibu, ci pentrucă trece cu vederea sim- 
burele cestiunii, oare esta şi rămâne fap
tul constatat, adecă ofenzarea tuturor cateche- 
ţilor noştri, oeeaoe cred, oă nimenea nu 
poate aproba.*) Ilie Hociotă.

Cărţi şi reviste.
Candela, foaie biserioeasoâ-fiterară, 

nr. 9 din Sept. 1910, cuprinde: Virtutea 
creştină, de C Morariu. Profetul Malaohia, 
de Dr. S. O. Isopesou. Text rusesc. Co
municări. întrebări şi caşuri pastorale. 
Gronioă.

*) Am luat apărarea dlui Ghibu numai cu 
privire la activitatea sa literară, denegată de dl Ho
ciotă, care nu-i cunoaşte decât o singură broşurică 
şi câteva articole înţepătoare, pe când noi avem cu
noştinţă despre mai multe cărţi de valoare ale dlui 
Gbibu, şi despre mai multe articole, neînţepătoare, 
publicate chiar în coloanele ziarului nostru. Red.
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Nr. 241/1910. [381] 1—3

Concurs repeţit.
Se escrie concurs cu termin de 30 zile 

dela prima publicare în „Telegrafnl Român“ 
pentru întregirea următoarelor posturi de pa
roli din protopresbiteratul Hunedoarei şi a* 
nume:

1. Baia lui Craiu cu crângurile Car
pen şi Păroasa şi cu filiile Cernişoara Ho
resc, Topliţa şi Vâlariu.

2. Josani cu filia Pestişu mic.
3. Ruda cu filiile Plop şi Poeniţa 

Voini.
4. Socet cu filiile Poeaua Rechiţe- 

lei şi Runcu mare.
Emolumentele împreunate cu posturile 

de paroh din aceste parohii de clasa III a 
sunt cele statorite în coala B. pentru între
girea dotaţiunei dela stat.

Competenţii la vre-unul din aceste po
sturi să-şi aştearnă [cererile concursuale in
struite, coniorm normelor în vigoare la sub 
semnatul oficiu protopresbiteral până la ter- 
minul sus indicat; având a se piezenta în 
vre-o Duminecă sau sărbătoare în biserica 
din parohia la care a concurat spre a cânta 
respective a celebra şi a cuvânta.

H u n e do a r a ,  la 11/24 Sept. 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. ort. Hune

doara.
Avram 1*. Păcurariu

protopresbiter.

Ad. Nr. pp. 946—1910. [377] 1—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de învăţător 

şi cantor la şcoala confesională din comuna 
Butene prin aceasta să deschide concurs cu 
termin de 15 zile dela prima publicare în 
foaia oficioasă „Telegraful Român“.

Emolumentele împreuna cu aces post
sunt:

«) Din repartiţie dela popor 407 cor. 
28 fii.

b) Din venitul cantoral 108 cor. 72 fii.
c) Ajutorul ce să va cere dela stat 

484 cor.
d) Locuinţă liberă în edificiul şcoalei.
e) Y4 jugăr de grădină.
f)  1 stângin de lemne de foc. 
Cuincuenalele legale să vor plăti tot

prin ajutor dela stat după un serviciu neîn
trerupt de 5 ani la această şcoală.

Fiitorul învăţător şi cantor va fi înda
torat a instrua copii de şcoală în cântările 
bisericeşti şi a cânta cu ei la sfânta liturgie 
în Dumineci şi sărbători.

Cluj,  9 Septemvrie 1910.
Oficiul protopresbiteral rom. gr. or. în 

conţelegere cu comitetul parohial.
Tuliu lloşescit

protopresbiter.

Nr. 488/1910. (382) 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de învăţător 
la şcoala gr. or. română din comuna Bucium- 
Oerbu, protopresbiteratul Abrudului, se pu
blică concurs cu termin de 10 zile dela prima 
publicare în .Telegraful Român“.

Salar 400 cor. din repartiţie iar restul 
de 600 cor. se cere întregire dela stat şi în 
cas de încuviinţare alesul va beneficia de a- 
cea întregire, cuartir în natură şi 1/i jugăr 
grădină.

Ceice doresc să ocupe acest post să-şi 
trimită rugările dimpreună cu documentele 
trebuincioase la subsemnatul oficiu protopres
biteral în terminul arătat şi să se present eze 
în comună.

Abrud,  10 Septemvrie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. rom. al 

Abrudului în conţelegere cu comitetul parohial.
Petru Fopovici

protopresbiter.

Nr. 719/1910. (388) 1 - 3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de învăţător 
la şcoala gr. or. din Cucerdea-româna în 
protopresbiteratul „Târnava“, să escrie con
curs cu termin de 10 zile dela prima pu
blicare în .Telegraful Român“.

Salarul anual dela popor 360 cor., iară 
dela 1 Septemvrie a. c. 640 cor. ajutor spe
rat dela stat, cu otul 1000 cor.

Cuartir liber în şcolă şi 1/ i jugăr grădină.

Concurenţii să şi înainteze petiţiunile ofi
ciului protopresbiteral subsemnat (u. p. Kü- 
küllővár) având a se prezenta în terminul in
dicat în vre o Duminecă sau sărbătoare la 
biserică, spre a se cunoaşte cu poporul.

Ce t a t e a  de b a l t ă ,  9 Sept. 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului „Târnava“.
Alcolae Todoran

protopresbiter.

C o n c u r s.
Pentru întregirea postului de învăţător 

la şcoala gr.-or. rom. din Tâmpa, protopres
biteratul Devei se publică concurs cu termin 
de 15 zile dela prima publicare în „Telegra
ful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

1. Salar fundamental cu întregire dela 
stat 1000.

2. Grădină de legumi.
3. Cuartir în natură.
4. Doi stângini quadraţi lemne de foc.
Invăţătorui va avea să cânte în Dumi

neci şi sărbători cu copii la biserică.
Concurenţii să şi înainteze cererile in

struite corform normelor în vigoare subsem
natului oficiu protopresbiteral în terminul des
chis — şi înainte de alegere să se prezen- 
teze la biserică spre a cânta.

Deva,  6 Septemvrie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. ort. român 

al Devei în conţelegere cu comitetul parolral.
Dr. loan Dohre

(384) 1—3 protopresbiter.

Nr. 11/910 Eoon„ (378) 1—3

Anunţ.•>
In urma reparaturilor considerabile 

făcute la edifioiile şi mobiliarul semina
rului ,  Andreán“, o mulţime de obiecte în
vechite şi sooase din folosinţă, preoum 
mese, dulapuri, uşi, fereşti de diferită mă
rime, ouptoare şi alte fieră veohi, preoum 
şi mai multe instrumente de luoru din 
branşa măsarilor sunt a se vinde cu pre
ţuri foarte moderate.

Doritorii de a cumpăra acestea o- 
bieote sau şi numai o parte din ele, să se 
însioue ,1a economatul semiuarial, unde 
vor primi toate condiţiunile şi informaţiile 
de lipsă.

S i b i i u ,  la 26 Septemvrie 1910.
Aurel Popoviciu

econom sémin.

457/1910 Prot. (371) 2 - 3

Concurs repeţit.
Pentru ocuparea postu ui de paroli în 

parohia de clasa a 11-a Vâlişoara, se escrie 
concurs repeţit a treia oară, cu termit de 30 
zile dela prima publicare în „Telegraful Ro
mân“ conform ordinului P. T. Conzistor Ar- 
chidiecezan din 6 Iulie a. c. Nr. 7557 Bis.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cuprinse în coala B. pentru întregirea 
dela stat.

Cererile sunt a se înainta subsemnatu
lui oficiu. Concurenţii se pot prezenta îoain 
tea poporului pe lângă observarea dispoziţii
lor din regulamentul pentru parohii.

Deva,  31 August 1910.
Oficiul protopresbiteral al tractului Deva 

în conţelegere cu comitetul parohial.
Dr. loan  Dobre

protopresbiter.

Nr. 904/1910 prot. (369) 2 - 3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de învăţător 

la şcoala gr. or. română din Zlagna (Szász - 
Zalatna), protopresbiteratul Agnitei, se escrie 
concurs cu termin de 15 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: salar din repartiţie pe popor 600 Cor. 
iar restul pănă la 1000 cor. s’a cerut dela 
stat, cvartir în edificiul şcoalei şi grădină.

Invăţătoriul ales este îndatorat a cer
ceta sfânta biserică şi a cânta cu şcolarii în 
Dumineci şi sărbători la sf. liturghie, ear 
după încetarea din viaţă sau abzicerea actua
lului cantor va avea să îndeplinească toate 
funcţiunile de cantor în şi afară de biserică 
pe lângă venitele cantorale uzitate.

Ceice doresc a reflecta la acest post 
să-şi înainteze rugăriln instruite conform nor

melor în vigoare oficiului protopresbitrral sus- | 
indicat în terminul deschis şi în vre-o Dumi
necă sau sărbătoare să se prezenteze în bise
rică spre a-şi arăta desteritatea în cântări şi 
tipic.

Agni ta ,  6/19 Septemvrie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. român al 

tractului Agnita întăles cu comitetul parohial 
concernent.

Ioacliim Muntean
protopresbiter.

Nr. 879/1910 Protp. (373) 2—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de capelan, cu 

drept de succesiune, pe lângă bătrânul paroh 
Iosif Morariu din parohia de clasa a III a 
Hosman, protopresbiteratul Agnita, se pu
blică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
apariţi în „Telegruful Român*

Emolumentele ce compet capelanului 
sunt jumătate din toate venitele din parohie.

Ceice doresc să ocupe acest post să-şi 
trimită rugările dimpreuuă cu documentele 
trebuincioase subsemnatului ofic'u protopres
biteral în terminul susindicat şi cu prealabila 
încuviinţare a protopresbiteratului să se pre
zenteze în vreo Duminecă ori sârbătoare în 
biserică spre a cânta şi cuvânta, eventual a 
celebra.

Agn i t a ,  26 August 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. român 

al Agnitei, înţăles cu parohul şi cu comitetul 
parohial concernent.

Ioaclifin Muntean
protopop.

Nr. 662/1910 protopr. [372] 2 - 3

C o n c u r s .
Pentru oouparea postului de capelan 

ou drept de succesiune în parohia de ol. 
a III-a Seleuşul-mare ou filia Prod pro
topresbiteratul traotului Sighişoara, se es- 
orie concurs conform venerabilei resolu- 
ţiuni consistoriale dto 19 Septemvrie 1906 
nr. 8921 Bis. ou termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele aoestui post de oape- 
lan sunt jumătate din toate venitele pa
rohiale.

Petiţiunile se vor înainta instruate 
ou documentele prescriie de legile în v i
goare în terminul indioat oficiului proto- 
presbitersl subsoris, îndatorându-se con- 
ourenţii a se presents în vie-o Dumineoă 
sau sărbătoare în biserică spre a fi ounos- 
ouţi poporului.

S i g h i ş o a r a ,  27 August 1910.
Ofioiul protopresbiteral gr. orient, al 

traotului Sighişoara în conţelegere cu co
mitetul parohial concernent,

Dim itrie Molilovan
protopop.

Sz. 2807/1910. (370) 2—2

Árverési hirdetmény.
Szebenvármegy 3Í Láz község eled a 

„Coasta rea* nevű erdő ó»zből 36 0 K hold 
teiületen talá ható mintegy 2536 m 3 re 
becsült tö'gyfa (melyből 761 m 3 haszonfa 
igen *ok telefon oszlopnak való falörzs 
1522 m. 3 tűzifa és 253 m 3 ág és galyfa 
továbbá Kápolna község elad a „snb Bu- 
haiu és Grahotole“ nevű erdején*k 31 5 K 
holdján létező mintegy 2263 m 3 becsű t 
bükkfa iömeget nyihános szóbeli árveré
sen f. évi oktobér 22 én d. e. 9 órakor 
a lázi körjegyző irodájában.

Kikiáltási ár melyen alul a fa nem 
adatik e l : 1. a lázi erdőnek 8500 k ír. 
azaz Tiz ezer korona. BáoetpÓDz 850 kor. 
2. a kápolnai erdőnek 5167 kor. azaz öt 
ezeregyszázhatvenhót korona. Bánatpénz 
516 kor.

Zárt Írásbeli ajánlatok mely k a fenti 
bánatpénzt és azon nyilatkozatot tartal- 
mazsák hogy árverező magát íz  árvefofi 
feltételeknek aláveti a szóbeli árverés meg
kezdéséig elfogadtatnak.

Utóajánlatok nem fogadtatnak el. Az 
árverési feltételek és becsjegyzók az ár
verés napjá'g Láz közfog irodájában és a 
szászsebesi m. kir. jár. erdőgondnckfognál 
betek'nthetők.

S z á s z s e b e s ,  1910. szeptemb. 15 ón.
A j. főszolgabíró 

Haiiner.

Nr. 254/910. (364) 3—3

C o n c u r s .
PeDtru întregirea postu'ui de învăţător 

la şcoala confesională gr. or. rom din Radu- 
lcşti, protopresbiteratul Dobra, să escrie con
curs cu termin de 15 zde dela prima publi
care în „Tel. Roin.“

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt 1000 cor., din care sumă biserica con- 
tribue cu 500 cor., iar restul, precum şi cu
incuenalele legale, se vor cere ca întregire 
dela stat; afară de acestea, cuartir în edifi
ciul şcoalei şi lemne de foc.

Dobra,  la 3 Septemvrie 1910.
Oficiul protopresbiteral, în conţelegere 

cu comitetul parohial.
Io sif Morariu

protopop.

Nr. 455/910 Prot. (365) 3—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de învăţător 

la şcoala noastră confesională din Vâlişoara, 
protopresbiteratul Devei, se publică concurs 
cu termin de 15 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Salarul împreunat cu acest post este de 
1000 cor. anual, şi anume: 600 cor. din re
partiţia pe popor şi 400 cor. se vor cere dela 
stat, apoi cuartir, lemne de foc şi grădină de 
legume.

Cuincuenalul numai după un serviciu ne- 
îutrerupt de 5 ani la această şeoală se va 
computa.

Alesul va fi îndatorat a provedea in
strucţiunea şcolarilor dela 6—12 ani şi dela 
13—15 ani, a i conduce în Dumineci şi săr
bători la sF. biserică şi a-i instrua în cântă
rile liturgice.

Cererile instruite în conformitate cu le
gile în vigoare sunt a-se aşterne subsemna 
tului oficiu protopresbiteral în terminul des
chis, iar dela concurenţi se aşteaptă să se 
prezinte înainte de alegere în biserică spre 
a-şi arăta desteritatea în cântări şi a face cu
noştinţă cu poporul.

Deva ,  31 August 1910.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. rom. al 

tractulului Deva în conţelegere cu comitetul 
parohial.

Dr. loan  Dobre
protopop.

De vânzare!
Şase jugăre arătoare, două 

jugăre luncă de cosit, patru ju
găre de pădure ă 9 0 0  cor. pro 
jugăr, se află de vânzare la

Umbrich András
Jövödics, p. u. Gogân 

(376) 1—2 (Kis-Küküllő m.)

É r t á á á t á á i i f c i t á á á á É i i á A A á é

P ă lă r ii!
Reîntoarsă din călătoria mea, 

cu care ocaziune am ales însumi 
cele mai frumoase modele origi
nale vieneze şi párisim é, am 
onoarea a invita p. t. publicul să 
binevoiască a le vedea. Tot aici se 
primesce spre modernizare orice pă
lărie şi se execută prompt şi cât se 
poate de eftin.

Cu toată stima:

H anna AflleflT
(385) 1—2 Modisterie de pălării

Sibiiu, Strada Honterus’ 8 .2 ^
* > I > ş iî r i  i > ş » t

Medic român în Karlsbad.

Dr. E n e a  N icola
dela facultatea din Yiena

dă consultaţiuni îu Karlsbad, 
casa „Billroth“ lângă Sprudel.

(387) 67—

Grand-Hotel „Savoy“.
ISudapesta, József-körut. Telefon: 154—08. Hotelul cel mai nou, mai mo
dern şi de primul rang al capitalei, situat îu centru. 120 odăi. Saloane de cetit şi 
conversat. încălzire centrală cu aburi. Odaie de scaldă. Lift. Vacum cleaner. 
Apă caldă şi rece în fiecare odaie. Legătură cu tramvaiul electric, cătră 

toate gările. Preţuri moderate. Serviciul cel mai conştienţios.
(361) 2-17

#adaetor responsabil Teodor V. Pfcaăţia» Sditara şi tiparul tipografiei arhidieeesane.
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Eirou de informaţie.I
Cunoscând multele lipsuri ale 

publicului românesc din provintă, 
m’am hotărât să deschid în I£u- 
«lapesta un

Birou de informaţie.
Orice informaţie referitor la petiţiile 
înaintate la ministerii, Curie, jude
cătorii etc., orice informaţii comer
ciale şi în general în orice causă 
dau în decurs de 2 —3 zile, ori şi 
cui, resolvâod toate chestiile în mo
dul cel mai cinstit.

Fac mijlociri comerciale, co
mande ele.

Taxa de informaţie 3 cor. şi spe
sele de postă pentru răspuns.

(375) 2-10 L. Olariu,
Budapesta, Lajos utca 141 111/19

V» I I M M I  VT* M I I M » H  H  I M 1̂

Aviz părinţilor!
La o familie română fără copii 

în Sibiiu se primesc «lot copil «le 
lüiüonalitatca română. Pentru 
învăţarea limbei maghiare se garan
tează. Condiţiunile de întreţinere 
după învoială.

Doritorii să se adreseze ia
Admin. „Telegrafului Român“.

(357) 3—3

Í
V ite  d e  v ie

9
foarte frumoase si mari!

Fieoare cultivător de vie, oare 
are lipsă de viţă frumoasă, mare şi 
curată, să le privească pe aoelea deja 
aouma în şcoalele de vierit şi să-şi 
aoopere trebuinţele de acolo de unde 
cu preţul oel mai eftin capătă cea 
mai bună plantă. Spre privirea lo
cului meu de şcoală de vierit, afar 
din oale frumos, cu peste i/2 milion 
viţe de vie în oele mai deosebite sorté 
de streguri de viu şi de masă, invită 
respectuos proprietarul aceleia,

Pinion Nemenz,
nosesorul primei scoale de vierit din

EsdorfNr.121 posta Riomf alva.
ge la cerere gratuit şi franco!

(360) 2—

î

t

PREŢ s i  
GREUTATE

să se grijască la cumpărarea şi 
compararea săpunului. Nici un să
pun din lume nu întrece săpunul

S chic»1,
în toate calităţile lui bune. Cură
ţenie, puterea de a spăla, uşurinţă 
--------------  şi eftinătate. (190 c) 4-5

De inspectori şcolari de sfat recoman
dat şi în mai mult ca

1 0 0 ,0 0 0  d e  ex em p la re
întrebuinţat este

Jioâs-Goldiş
abecedar
maghiar

p r e ţu l 4 0  fii. n  şeasea ediţiune, în 
anul 1908 apăruta şi aprobata.

Cu aceasta şi cu „ f f l  d o u a  e a r f ß “  
(a 3-a edit. 1910) p re ţu l 4 0  fii. ş’a 
dat pretutindenea uşor şi cu m u lt 
p r o g r e s  in stru cţiu n e în lim ba  
m agh iară .

Exemplare pentru învăţători şi cata
loage despre cărţi române pentru ŞCOlile 
poporale p  medii din Staţiunea lui Zeidner 
stau gratis la disposipune.

n . z z i n n E n .  s / m s s ó

C ărţi n o u ă .
9

Barcianu, Dicţionar român-ger- 
man, ed. lY a, legat cor. 7-60,
b r o ş a t .................................... 6‘—

Carlyle, E r o i i .......................... 2-—
Detler, Gertrada Baumgarten . 3-50
Ettinger, Sfaturi cătră mame . 1*50
Eminescu, Articole politice . . —-80 
Ghibu, Der moderne Utraquis

mus oder Die Zweisprachigkeit 
in der Volksschule . . . .  2‘—

Ghibu, O călătorie prin Alsacia- 
Lorena, Ţara şi şcolile e i . . —'75 

Ghibu, Ziaristica bisericească la
Români.................................... 2*—

Heyse, Prisonierii.....................—-30
Locke, Câte-va idei asupra edu-

caţiunii.................................... 1*—
Martig, Psiehologie pedagogică . 3'50
Matthias, Pedagogie practică . 2'50
Pestalozzi, Leonard şi Gertrudo 3'50 
Popu, Conceptul juridic de naţi- 

une-naţionalitate în Ungaria . 2-—
Ufer, Introducere în pedagogia 

lui H e r b a r t ..........................P—
Se pot comanda dela:

Librăria arhidiecezană, Sibiiu.

îmi iau voie a aduce respectuos la cunoştinţa Onoraţilor mei muşterii 
ol Salonul meu <le moda de p&lării (mai înainte Strada Cisnădiei 
Nrul 18), dela 1 Iulie se află

S t r a d a ,  C I s r r a d i e l  ^ T r i a l  1 0
Juditkát tu curte, ctagiul I, şi îu urma regiei considerabil mai mici 
sânt în plăcuta poziţie de a calcula cele mai ei’tiue preţuri.

Şi mai rog pe Onoraţii mei muşterii, oa în interesul lor propriu să 
ÎDgrijeasoă deja aoum modernizările necesare, căci mai târziu din oauza 
lucrului mult nu se vor putea face deoât ou întârziere.

(363) 3-5
Cu toată stima:

R osa Neumann.
Se primesc fete la învăţat.

TH E CAM PBELL
renumita fabrică engleză de motoare, liferează cele mai bine con

struite si durabile

Motoare siI

Locomobile
cu Benzin  
Ulen crud
G a s . . . m m ÎS»

M a r e a
cea mai ieftini 
cea mai sigură 
cea mai ncirn-

Preţnri eftine. Condiţii favo
rabile de Diată. Garantie în 

toată privinţa.
(380) 1—26_A.g-eiit general:

Korányi  Victor,  BUDAPEST, Tg|’ef0DsyGt4^ ^ encz/ t* / ^ 1/ j

> w w t w - v v  » r v y y  r y y  v t  m t  y y  v u ^ y f y r i f  m m ' m  w  vm* f f t y f  f f T f f  f  f  f  f y » t M

Piese mus ica le  de Tib.  ErecLiceanu.

■n,f

CAIETUL I.
Foaie verde, foi de nuc. 
Cântă puiul cucului.
Bădişor depărtişor.
Spune mândri adevărat.
Vai, bădiţă, dragi ne-avem. 
Cine m’aude cântând.
Bade, zău, o fi păcat.
Bagă, Doamne, luna ’n nor.

Doine şi cântece.
(Voce şi piano.)

CAIETUL II.
Ştii tu, bade, ce mi-ai spus. 
Vino, bade, iar acasă. 
Năcăjit, ca mine, nu-i.
După ochi ca murele.
Floare fui, floare trecui. 
Cântec haiducesc.
Trageţi voi boii 
Cine n’are dor pe vale.

CAIETUL I. 
Lugojana.
Măzărica.
Ardeleana (ca în Banat) I. 
Pe picior I.
Ardeleana I.
Brâu I.
Hora.
Ardeleana (ca în Banat) II.

Jocuri româneşti.*
(Piano solo.)

CAIETUL II.
Ardeleana (ca în Banat) III. 
Ardeleana II.
Pe picior II.
Ţarina, 
învârtită I.
De doi.
Ardeleana III.
Brâu II.

_ . cor. 4-—Preţul nnui caiet:

CAIETUL III. 
Brâu III.
Haţegana.
Ardeleana (ca în Banat) F 
învârtită II.
Pe picior III.
Ardeleana (Abrudeana) L\ 
Ardeleana (ca în Banat) \  
Brâu IV.

fr. 5’—
Preludiu şi S o ra  din „Serata etnografică“, pentru piano, ed. ] 

Sâm lunica, vals, pentru piano, ed. II.
Viorele, vals, pentru piano, ed. II.

Nou! — Aurora, vals pentru piano. — Nou!
, cor. 2-—

Preţui k W  2.50

De vânzare la toate librăriile româneşti.
Depozit general: ■---■= • i

XAbrăria arhidiecezană Sibiiu (Nagyszeben).
T f Tf v r r rrry  m  m  m  m  i * f f r r y wş f rf w rr r u f * TM'M M M f  rT t f f  f r m  f y ş »

Ghete cu fug pentru bărbaţi
- - piele d.e Tries = — R 7 00 Enorm de ieftin Ghete cu ţug pentru dame

== tivit-axă, ele p ie le = R 0 00
1

8 fabricare 
săptămâ

nală 18000

d i a r a l o i l e ,  e l e g a n t e  ş l  r o c - a n o s c i a . t  d e  T o i a r r a  @

Marfa noastră de ghete -tam
„TURUL“, fa b r ic ă  de g h e te  soc. pe  acţii în T im işo ara .

Depozit general: S Î R I I Î J ,  Strada Cisnădiei 20.

Calitate probată!
(146) 8 -9

Boxcalf pentru bărbaţi |r  1 0 .AU 
pentru excursii în munţi **■

Boxcalf pentru dame
~ -■== ghete cu şinor = =

Catalog gratuit şi franco!
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Inan Pärnu, măiestru croitor

Schimbare de local.
Am onoare a aduce la cunoştinţă Ou. public român şi a 

On. mei muşterii că atelierul meu de croitorie aflător pănă 
aci în strada Poplăcii Nr. 21, mi l-am strămutat în strada 
Măcelarilor NTr. Î56, edificiul cel nou (colţul din strada 
Poplăcii şi a Măcelarilor) vis-ă-vis de Librăria arhidiecezană.

Rog deci On. public şi binevoitorii muşterii a mă onoră 
şi pe viitor cu preţioasele comande pe cari le voiu execută 
cu cea mai mare îngrijire.

S i b i i u ,  16 Septemvrie st. n. 1910.
Ga stim ă:

(358) 3 -3 lo a n  Pârău
măiestru croitor.

Sibiiu, strada Măcelarilor JSTrul 86 .

©
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se adresează, cine 

doreşte a şi procura 
varietăţi autentice de:

o

P o m i  r o d i t o r i
arbori pentru alee, plante de orna

ment, conifere, plante «le împrejmuit, 
fructe cu boabe, poeţi, etc.

V i ţ e  a l t o i t e
(calitate superioară) viţă europeană 

^ şi amer. cu şl fără ră«lăcini.
Ife jtk  (Catalog instructiv larcerere gratuit).

■OOOOOOOOOOOOOOOOOCOOOOOOOOOOOOOH

Fabrica drezdaiul de motoare societate pe acţii.
Cea mai mare şi mai veelie fabrică de motoare a

Germaniei.
Liferează în cercuri specialiste bine cunoscutele

MOTOARE $i LOCOMOBILE
cu

B enzin , uleu crud, g a z , petroleu,
precum şi

Motoare cu tragere de gaz.
Noutate surprinzătoare!

Generator cu tragere de gaz universal.
Cheltueli de mânare:

pe oră şi putere de cai numai circa 1 filer.
Depositar general:

;i«BîAC* «E L L É ST  «fc COUP.
Budapest, Teréz körnt 41........................Telefon 12—91.
Garanţie foarte bună............  Condiţii de plată favorabile.

. .  (243) 11—12 w
HOOOOOOOOOCOCOOOOCOOOCOOOOOOOOOOa

&

tot"o.si s t  c e le  ihclSuí "bijLne.el
• -- Se găsesc în tot locul. ' -(362) 3—25

Recuisite de scr is Mi r ura

Trăiască!0 vai! La tusa, răguşală şi mucărie ajută re
pede şi sigur

„P astile le  de piept a le  lui E gger“
au gust buu, şi nu iniluinţează asupra a- 

petitului.

Un carton 1 coroană şi 2 coroane.
Carton de probă 50 bani.

Deposit general şi de expedare:

a c e a s t lT tu s ^ r e a * ' „ . I t e î e l i s g m l a t i n “  flß RÍBRt 3lß M
a c e a s ta  tu s a  r e a  . Bu<laPesta, V I, Vác/.i-körut 17. Eß&ER lMll SCßpat reDßde 11

Se găseşte în Sibiiu la: Guido Pabritius, Carol Morscher, Carol Müller, E. Rummler, Carol Priessel, Au- 
(367) 2—26 gust Teutsch; în Sebeş la : Wilhelm Lederhilger, Ludwig Binder, farmacii.

• f - f  ^ f T V T V T T V T I > l l > H f V I I f'~T M l f  »>  T t >

Unde se pot procura

v
croite cn cuc si to a te  tine? Kami la

I C A I T  P I T B A Ş C U
maestru croitor, Sibiiu, Str. Cisnădiei Nr. 30,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de tot moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [94] 38—52

Telefom. IT'S.
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Vinuri excelente!
— ... Telefon Nr. 185. =

Excelente vinuri de Ménes-Magyará«! garantat natural 
curate, în sticle.

Vin de masă per litru . . . . K —•70
Schiller T) 77 . . . . 77 -•60
Risling » 7) • • • • 7* -■80
Bacator 77 77 . . . . 77 1 -
Vin roşu n 77 « . . . 77 1 -
Muscatell n 77 . . . . 1) 1 —
Tokaj de Somorodin per Va litru 77 1-40

Inclusive darea de consumaţie.
La cumpărare mai mare cu preţuri en gross.

Oferez:

Lemne de fag pentru foc, prima
tăiate si netăiate.

(127) 14-26
Leopold Neumann,

Strada Cisnădiei 16, str. Brutkentlial 9.
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Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

ÂNTONIU NOVOTNY
I m  Timişoara>FaM«

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanta de mai mulţi 
ani, pravăzute cu adjustări de fier bătut, construite ~
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (278) 2 -52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată in mai multe 
rânduri. ’ Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina. — cu găuri ca fi
gura S‘, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi su vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 827 kg., este egal 
Sa ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face- __ _
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.

B
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